



ХРОНИКА

— «Безопасность жизнедеятельности», состоящим из 3 модулей — безопасности жизнедеятельности, безопасности медицинского труда и безопасности медицинских услуг (преподавание проводится на 2-м или на 3-м курсе обучения);

— «Медицина катастроф», состоящим из 2 модулей — медицины катастроф и психологии экстремальных ситуаций (преподавание проводится на 4-м или на 5-м курсе обучения).

Подводя итоги конференции, директор ВЦМК «Защита» С.Ф.Гончаров отметил актуальность и значимость обсужденных вопросов для практического здравоохранения.

Были определены основные направления развития Всероссийской службы медицины

катастроф: совершенствование системы управления ВСМК на основе новых информационных технологий; приведение организационной структуры ВСМК в соответствие с нормативными правовыми актами, решаемыми задачами, прогнозируемыми угрозами и рисками; развитие санитарно-авиационной медицинской помощи и медицинской эвакуации; разработка, внедрение в практику эффективных технологий организации и оказания медицинской помощи пострадавшим, телемедицины; создание системы медико-санитарного обеспечения населения в составе Российской системы гражданской защиты; развитие системы подготовки медицинских кадров и специалистов Всероссийской службы медицины катастроф.

© КОЛЛЕКТИВ АВТОРОВ, 2014

УДК [617.355] (063)

Пятая международная научно-практическая конференция «Духовное и врачебное наследие святителя Луки (В.Ф.Войно-Ясенецкого)»

МАКСИМОВ И.Б., заслуженный деятель науки РФ, заслуженный врач РФ, профессор, генерал-майор медицинской службы¹

МАНУИЛОВ В.М., доктор медицинских наук, полковник медицинской службы (cvmkg@rus-nn.ru)²

МАРЧИК В.В., кандидат медицинских наук, полковник медицинской службы запаса²

КОЗОВОЙ М.Я., кандидат медицинских наук, полковник медицинской службы²

ШЕСТОПАЛОВ С.С., заслуженный врач РФ, кандидат медицинских наук,

полковник медицинской службы запаса²

ЯКОВЛЕВ А.Е., подполковник медицинской службы (jakovlev.andrei@yandex.ru)³

¹Главный военный клинический госпиталь им. Н.Н.Бурденко, Москва; ²Филиал № 3 Главного военного клинического госпиталя им. Н.Н.Бурденко, г. Железнодорожный, Московская область; ³Филиал № 2 Главного военного клинического госпиталя им. Н.Н.Бурденко, г. Одинцово, Московская область

В канун 30-летия со дня основания 32-го Центрального военно-морского клинического госпиталя — **6 июня 2013 г.** — в Филиале № 3 ФГКУ «Главный военный клинический госпиталь им. академика Н.Н.Бурденко» МО РФ была торжественно проведена Пятая международная научно-практическая конференция «Духовное и врачебное наследие святителя Луки (Войно-Ясенецкого)». Целью конференции было изучение и передача богатого научного опыта выдающегося отечественного ученого, профессора-хирурга Валентина Феликовича Войно-Ясенецкого — архиепископа Русской православной церкви, святителя-исповедника Луки, а также нравственное и духовное воспитание врачебного состава военно-медицинских учреждений МО РФ.

Учредителями конференции явились Главный военный клинический госпиталь имени Н.Н.Бурденко, Филиал № 3 ГВКГ им. Н.Н.Бурденко, кафедральный соборный храм Христа Спасителя. В мероприятии приняли участие известные ученые, врачи, представители духовенства Русской, Греческой и Украинской православных церквей, а также российской, греческой, белорусской и украинской медицинской общественности.

Перед началом конференции священник **Максим Синицын**, клирик храма Святых Первоверховых Апостолов Петра и Павла в Новой Басманной слободе г. Москвы, отслужил молебен святителю-исповеднику Луке.

Благословение Патриарха Московского и Всея Руси **Кирилла** на проведение конференции передал руководитель отдела меди-



ко-социального служения и благотворительности Архангельской и Холмогорской епархии Московского патриархата, настоятель Свято-Троицкого храма г. Архангельска, врач-терапевт протоиерей **Алексей Денисов**.

В начале конференции от командования госпиталя выступили начальник ГВКГ им. Н.Н.Бурденко генерал-майор медицинской службы **И.Б.Максимов** и начальник Филиала № 3 ГВКГ им. Н.Н.Бурденко полковник медицинской службы **В.М.Мануйлов**. С видеоОбращением к участникам конференции выступили епископ Орехово-Зуевский **Пантелеimon (Шатов)** и митрополит Черкасский и Каневский **Софроний (Дмитрук)**.

Первая часть докладов была посвящена научному, духовному и этическому наследию святителя Луки, его богатому опыту лечения гнойно-септической инфекции, практической медицинской и хирургической деятельности, а также церковной и пастирской деятельности владыки Луки по восстановлению духовной жизни в руководимой им епархии.

Вторая часть докладов была представлена гостями из Греции и касалась истории православного врачевания на примере больниц, созданных при непосредственном участии святых Православной церкви, а также развитию медицины в Византийской империи.

Часть выступлений традиционно была представлена врачебным персоналом ведущих медицинских учреждений Министерства обороны и гражданского здравоохранения и посвящена современным подходам в диагностике и лечении заболеваний с применением высокотехнологичной медицинской помощи.

Начальник ГВКГ им. Н.Н.Бурденко генерал-майор медицинской службы **И.Б.Максимов**, профессор кафедры общей хирургии ВМедА им. С.М.Кирова И.Д.Косачёв, профессор кафедры ОТМС ВМедА им. С.М.Кирова П.Ф.Гладких, начальник Филиала № 2 ГВКГ им. Н.Н.Бурденко В.Т.Карполов представили доклад «*Опыт В.Ф.Войно-Ясенецкого в лечении гнойных ран*», который зачитал соавтор доклада – заместитель начальника Филиала № 2 ГВКГ им. Н.Н.Бурденко подполковник медицинской службы **А.Е.Яковлев**. Значительным вкладом В.Ф.Войно-Ясенецкого в местное лечение гнойных ран является разработка и применение им прототипа гидрофильных мазей и супспензий с антисептическими компонентами. Применявшиеся «лекарственные композиции» или, как он сам их называл, «катаплазмы», фактически стали предтечами современных мазей на водорастворимой основе. В докладе были представлены архивные документы и оригинальные методики В.Ф.Войно-Ясенецкого. Основные принципы лечения гнойных ран, определенные им, в настоящее время являются акту-

альными и эффективно используются при современном хирургическом лечении раневых и больных.

Начальник МУНКЦ им. П.В.Мандрыка генерал-майор медицинской службы запаса **В.Б.Симоненко** выступил с докладом «*В.Ф.Войно-Ясенецкий: наука и религия*». Святитель Лука как в своей книге «Наука и религия», так и всей своей жизнью убедительно доказал, что наука и христианское вероучение не противоречат друг другу, а углубленные научные изыскания способствуют развитию религиозного чувства. Творчество и жизненный пример В.Ф.Войно-Ясенецкого близки современным врачам, потому что успех в медицине сегодня, как и в первой половине XX в., возможен лишь при сочетании организации работы (администрирования), лечебной деятельности, научной и педагогической работы.

Начальник Филиала № 3 ГВКГ им. Н.Н.Бурденко полковник медицинской службы **В.М.Мануйлов** в канун 30-летия 32 ЦВМКГ выступил с докладом «*Этапы становления и развития госпиталя*». В своем выступлении он рассказал об истории развития и этапах становления флагмана военно-морской медицины – 32-го Центрально-го военно-морского клинического госпиталя (с 2010 г. – Филиал № 3 Главного военного клинического госпиталя им. академика Н.Н.Бурденко), коллектив которого 15 июня 2013 г. отметил 30 лет со дня его основания. Командованием Военно-морского флота и ветеранами госпиталя заложены традиции, которые гордо несет и продолжает развивать сегодняшнее поколение сотрудников, живущее по завету святого праведного воина адмирала Ф.Ф.Ушакова – чуткое, внимательное и неравнодушное отношение к пациентам, стремление работать с полной отдачей, вносить посильный вклад в дело сохранения, укрепления и восстановления здоровья военнослужащих и членов их семей.

Далее подполковник медицинской службы запаса **В.Н.Князев** совместно с профессором кафедры истории медицины, истории Отечества и культурологии Первого Московского государственного медицинского университета им. И.М.Сеченова М.Н.Козовенко осветил тему «*Памятные места в Москве, связанные с именем святителя Луки (Войно-Ясенецкого)*». К памятным местам Москвы, связанным с разными периодами жизни и деятельности святителя, относится несколько учреждений. Одни из них напоминают о его выдающихся научных открытиях, совершенных в зданиях, когда-то принадлежавших медицинскому факультету Московского университета. Другие, например бывшая богословская аудитория Московского университета, хранят память о его участии в нескольких



ХРОНИКА

съездах российских хирургов. Третья повествует о встречах с Патриархом Тихоном в Донском монастыре и о совместной литургии, которую они однажды отслужили в храме Вознесения Христова в Кадашах. Особое место занимает Московский институт скорой помощи им. Н.В.Склифосовского, куда В.Ф.Войно-Ясенецкий приезжал к профессору С.С.Юдину в конце 1944 г.

Председатель Экспертного совета по важнейшим научно-техническим и социально-экономическим проблемам Государственной Думы РФ профессор **В.А.Лисичкин** обратился к теме «*Этическое наследие святителя Луки. Клятва В.Ф.Войно-Ясенецкого*». Докладчик впервые предпринял попытку анализа творческого наследия святителя Луки, применив научометрические методы к изучению динамики его опубликованных и неопубликованных работ. Он предложил гипотезу о вкладе святителя в науковедение – новую науку, родившуюся в середине XX в.

Старший редактор Черкасской областной государственной телерадиокомпании «Рось» **Г.И.Компаниец** (г. Черкассы, Украина) представила доклад «*Любовь – главная заповедь святителя Луки*». Доклад составлен по проповедям святителя Луки о любви как главной духовной заповеди. В них он цитирует слова святителя Иоанна Богослова и святого апостола Павла о безмерном значении любви не только как основы христианства, но и общечеловеческой ценности.

Настоятель храма-вагона во имя святой равноапостольной княгини Ольги при передвижном консультативно-диагностическом центре «Доктор Войно-Ясенецкий (Святитель Лука)», священник храма архистратига Михаила г. Красноярска иерей **Сергий Савельев** совместно с руководителем информационно-аналитического и издательского отдела Красноярской епархии РПЦ профессором Г.В.Малашинным и врачом-хирургом, руководителем передвижного консультативно-диагностического центра «Доктор Войно-Ясенецкий (Святитель Лука)» Г.А.Рощупкином (НУЗ ОАО «РЖД», г. Красноярск) избрал темой своего доклада «*Фактор Войно-Ясенецкого: роль святителя Луки в восстановлении церковной жизни в Красноярском крае в 1941–1943 годах*». К теме религиозной жизни Красноярского края в период 1941–1945 гг. исследователи впервые обратились в публикациях, посвященных архиепископу Луке. В научный оборот был введен ряд устных воспоминаний очевидцев и письменных источников, имевших место в первых публикациях о епископе-хирурге. Собственно, первым, кто осветил ряд моментов церковной жизни региона в годы войны, был сам святитель Лука в своей работе «*Автобиография*», написанной им в 1958 г., но опубликованной только в наши дни.

Заведующий патологоанатомическим отделением Филиала № 3 ГВКГ им. Н.Н.Бурденко подполковник медицинской службы запаса **В.В.Качер** (в соавторстве с заведующим патологоанатомическим отделением ГВКГ им. Н.Н.Бурденко полковником медицинской службы запаса А.Н.Бобиным и врачом-патологоанатомом полковником медицинской службы в отставке Н.И.Черкашиным) представил доклад «*Патологоанатомическая практика хирурга и ученого В.Ф.Войно-Ясенецкого. Мысли святителя Луки о жизни после смерти*». Свои мысли об этом он изложил в философско-религиозном трактате «*Дух, душа и тело*», в котором собрано множество цитат выдающихся отечественных и зарубежных ученых. Вот что об этом, в частности, говорит сам святитель Лука: «Если совершенна и неуничтожима материя в ее физических формах, то, конечно, должна подлежать этому закону и духовная энергия, или, иначе говоря, дух человека и всего живого. Таким образом, бессмертие есть необходимый постулат ума нашего». Изучая труды великого хирурга и православного святого, невольно осознаешь, что смысл слов «мертвые учат живых» буквально и не отдает никаким кощунством и святотатством, а лишь демонстрирует нам путь к достижению истины, по которому в свое время прошел архипастырь Лука.

Игумен монастыря Преображения Господня – Сагмата города Фивы архимандрит **Нектарий (Антонопулос)** – Православная церковь Греции – выступил с докладом «*Православная больница “Василиада”, созданная по инициативе святителя Василия Великого – история и урок для современности*». Мало кто знает, что больницы – это изобретение церкви, воплощение христианской любви к человеку. Жившие в IV веке святители Василий Великий и Иоанн Златоуст, помимо богословской деятельности, проводили огромную социальную работу, жертвенно служа человечеству – открывая больницы. Эти два святых, несомненно, были ориентиром на жизненном пути святителя Луки (Войно-Ясенецкого). Многие моменты его жизни потрясают: крест исповедничества, терпение скорбей, жертвенная любовь к болящим и бедным.

Заведующий второй хирургической клиникой Центральной государственной клинической больницы «Евангелизмос» г. Афины профессор **Г.К.Папагеоргиу** (Греция) представил доклад «*Развитие медицины и больничного дела в Византийской империи как пример христианского служения человеку*». Византия – это уникальное явление Средних веков, сплав православной христианской веры, древнегреческой культуры и римского права. Система здравоохранения в Византии тоже уникальна, т. к. была основана на любви к человеку, охватывая все слои населения,



превосходя то, что существовало в этой области в других странах. Яркие примеры византийской системы здравоохранения – «Василиада», детище свт. Василия Великого (372 г.), профилакторий в Эдессе прп. Ефрема Сирина (373 г.), лечебница в Константинополе свт. Иоанна Златоуста.

Доклад заместителя руководителя Департамента здравоохранения г. Москвы профессора А.И.Хрипуна, главного врача ГКБ № 12 г. Москвы А.В.Саликова, заместителя главного врача по хирургии ГКБ № 12 профессора С.Н.Шурыгина, профессора А.Н.Алимова, доцента А.Б.Миронкова «Современный подход к диагностике и лечению острого нарушения мезентериального кровообращения» представил доцент **А.Д.Пряников**. В докладе продемонстрирован опыт диагностики и лечения 154 пациентов с острым нарушением брыжеечного кровообращения с помощью современных лабораторных и инструментальных методов. На основании анализа различных лабораторных маркеров было выявлено, что D-димеры наиболее чувствительны в ранней диагностике тромбоза или эмболии брыжеечных артерий. В последующем пациентам с высокими D-димерами выставляли показания к проведению компьютерной томографии органов брюшной полости, при этом были описаны две группы КТ-признаков острого нарушения брыжеечного кровообращения – неспецифические и косвенные. Чувствительность метода составила 88,6%, специфичность – 83,3%. Авторами продемонстрирован опыт эндоваскулярного лечения тромботической и тромбоэмбологической окклюзии брыжеечных артерий у четырех пациентов. По мнению авторов, эндоваскулярная тромбэктомия из верхней брыжеечной артерии может являться методом выбора в лечении этого заболевания у пациентов в стадии ишемии кишечника.

Доклад главного врача городской клинической больницы № 50 г. Москвы профессора С.Н.Переходова, заместителя главного врача ГКБ № 50 по хирургии профессора М.И.Васильченко, кандидата медицинских наук И.В.Семенякина «Применение высоких технологий в урологии в условиях многопрофильного стационара» зачитал кандидат медицинских наук **Д.А.Зеленин**. С 2009 по 2011 г. в урологическом отделении больницы при помощи хирургической роботической системы *da Vinci S* были выполнены 373 робот-ассистированные радикальные простатэктомии. Представлен сравнительный анализ полученных результатов и выявлены осложнения выполненных операций открытых радикальных простатэктомий и робот-ассистированных радикальных простатэктомий по международной шкале классификации осложнений *Clavien*.

Заместитель начальника военно-медицинского факультета Белорусского государственного медицинского университета полковник медицинской службы **В.Г.Богдан** (в соавторстве с профессором кафедры военно-полевой хирургии полковником медицинской службы в отставке Ю.В.Кузьминым) выступил с докладом «Хирургическое лечение пациентов с послеоперационными вентральными грыжами больших размеров». Представлены результаты комплексного лечения 209 пациентов с послеоперационными грыжами больших размеров. Разработанный комплекс диагностических и лечебных мероприятий, выполняемых в предоперационном периоде у таких пациентов, положительно влияет на эффективность выполнения реконструктивного варианта аллопластики с интраперitoneальным размещением имплантата с меньшим уровнем рецидивов заболевания, повышением общей оценки качества жизни, уменьшением болевых ощущений в области пластики, увеличением индивидуальной оценки эффективности выполненной операции.

Врач-нейрохирург областной клинической больницы г. Архангельска **А.Л.Снигирев** (под руководством заведующего хирургическим отделением А.Н.Баринова) выступил с докладом «Позвоночно-спинномозговая травма в Архангельской области, клинико-статистический анализ». Впервые проведен научно обоснованный анализ эпидемиологии острой позвоночно-спинномозговой травмы в Архангельской области, подробно изучены частота и основные причины этого вида травм, результаты лечения пострадавших с ПСМТ, оценены объем и качество оказания помощи в различных лечебно-профилактических учреждениях региона на всех этапах лечения. На основании полученных результатов предложена лечебно-тактическая схема при ПСМТ с полным нарушением функций спинного мозга (класс А), предполагающая использование более щадящих методов лечения после травмы с последующим после стабилизации состояния оперативным лечением.

Совместный доклад начальника отделения сосудистой хирургии Филиала № 3 ГВКГ им. Н.Н.Бурденко полковника медицинской службы Ю.С.Малахова, кандидата медицинских наук А.В.Иванова «Преимущества эндовенозной лазерной коагуляции при варикозной болезни» представил подполковник медицинской службы **Д.А.Аверьянов**. Авторами представлена методика эндовенозной лазерной коагуляции (ЭВЛК) при лечении варикозной болезни нижних конечностей. В отделении в период с 2009 по 2013 г. операция ЭВЛК выполнена 543 пациентам с варикозной болезнью при 1–4-й стадиях хронической венозной недостаточности. Важная составляющая часть доклада касалась обоснов-



ХРОНИКА

вания преимуществ ЭВЛК по сравнению с традиционной операцией флебэктомии. Дοложены показания и противопоказания к данной операции, возможные осложнения, которые могут наблюдаться после операции.

Врач-пульмонолог поликлиники 1469 ВМКГ (г. Североморск) подполковник медицинской службы запаса **В.В.Рыбаченко** (совместно с начальником Филиала № 3 ГВКГ им. Н.Н.Бурденко полковником медицинской службы В.М.Мануйловым) сделал доклад «*Внебольничная инфекция дыхательных путей в постvakцинальном периоде у военнослужащих*». На основании изученных и полученных авторами данных отражено влияние ревакцинации АДС-М анатоксином на возникновение в постvakцинальном периоде внебольничной пневмонии, острого бронхита, острого тонзиллита у военнослужащих по призыву. Были продемонстрированы нарушения гомеостаза в организме ревакцинированных АДС-М анатоксином на примере клеточного и гуморального иммунитета, изменения спектра условно-патогенной флоры. Для уменьшения осложненного течения постvakцинального периода новобранцам предложено применять серологические методы диагностики.

Далее полковник медицинской службы запаса **С.С.Шестopalов** выступил с сообщением о проходившей в Ташкенте (Республика Узбекистан) 30 мая–2 июня 2013 г. Первой международной научно-практической конференции «Духовное наследие и вклад в медицину святителя Луки (Войно-Ясенецкого)». В ташкентской конференции приняли участие ведущие специалисты по медицине, богословию, истории Узбекистана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана, России и Украины, а также представители администрации Ташкента и Узбекистана, дипломатического корпуса ряда стран.

Торжественным моментом Пятой международной научно-практической конференции стало вручение орденов «Святителя Луки, Архиепископа Крымского» УПЦ. За руководство и активное участие в организации и проведении научно-практических конференций, направленных на изучение научного наследия святителя Луки, нравственное и духовное воспитание врачебного состава военно-медицинских учреждений МО РФ были награждены начальник ГВКГ им. Н.Н.Бурденко генерал-майор медицинской службы И.Б.Максимов и полковник медицинской службы запаса С.С.Шестopalов. Награды им вручил протоиерей **Александр (Агейкин)**, настоятель Богоявленского кафедрального собора в Елохове (Москва).

В ходе работы конференции участникам были представлены книжные новинки, посвященные святителю Луке (В.Ф.Войно-

Ясенецкому) и юбилею филиала госпиталя. В их числе монография «Профессор В.Ф. Войно-Ясенецкий – архиепископ Лука: врачевание и священнослужение (1877–1961)» (СПб: ВМедА, 2013. – 622 с., авторы И.Д.Косачёв, П.Ф.Гладких, А.Е.Яковлев), монография «Святитель Лука (Войно-Ясенецкий) в Северном kraе» (Архангельск: Изд-во Северного государственного медицинского университета, 2012. – 332 с., авторы С.П.Глянцев, А.В.Андреева, Г.Б.Чецкая), курс лекций «Избранные страницы истории русской хирургии» (М.: Весть, 2013. – 272 с., авторы Д.А.Балалыкин, М.Н.Козовенко, Ф.А.Черноусов), монография «30 лет на службе военно-морской медицины» (Купавна, 2013. – 412 с., под общ. ред. И.Б.Максимова, В.М.Мануйлова).

В фойе клуба для участников конференции был организован просмотр видеофильмов. Перед началом конференции демонстрировался научно-документальный фильм «*Профессор В.Ф.Войно-Ясенецкий: эвакогоспитали*» (Тамбов, Москва, 2012 г., 26 мин). В перерыве между докладами – научно-популярный фильм «*Четвертая научно-практическая конференция “Духовное и врачебное наследие святителя Луки (Войно-Ясенецкого)”*» (Балашихинское телевидение, 2013 г., 50 мин.). Там же была организована выставка медицинских работ и духовных трудов архиепископа-профессора из фондов Центральной научной медицинской библиотеки.

Участники научно-практической конференции в качестве памятного подарка от организаторов получили сертификат, программу, сборник научных трудов, книги о святителе Луке, экземпляры «*Военно-медицинского журнала*» и видеофильмы о конференции, посвященной святителю Луке, прошедшей в госпитале 31 мая 2012 г.

По завершении официальной части выступили профессор **Е.П.Кохан** (З ЦВКГ им. А.А.Вишневского), профессор **И.Д.Косачёв** (ВМедА им. С.М.Кирова), профессор богословия православной Духовной академии архимандрит **Платон (Игумнов)**, правнучка святителя Луки **Е.Ф.Миронова** – ведущий документовед экономического факультета Ивановского государственного университета.

По нашему мнению, проведение научных конференций памяти выдающегося ученого и пастыря церкви архиепископа Луки является не только научным приоритетом, но и патриотической задачей всего общества, направленной на объединение талантов и профессиональных знаний ученых-медиков в целях совершенствования системы здравоохранения, качественного улучшения оказываемой медицинской помощи и привнесения христианских ценностей в современную медицину.